

曲靖市教育局文件

曲教保〔2019〕2号

关于印发曲靖市教育系统2019年扫黑除恶专项斗争 专项斗争工作要点的通知

各县（市、区）教育局、曲靖经开区社会事业局，市属中等职业学校，市直中小学、幼儿园：

现将《曲靖市教育系统2019年扫黑除恶专项斗争工作要点》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。



曲靖市教育系统 2019 年扫黑除恶 专项斗争工作要点

自 2018 年 1 月开展扫黑除恶专项斗争以来，全市教育系统坚决落实省委、省政府和市委、市政府关于开展扫黑除恶专项斗争工作的重要决策部署，确保了教育系统安定有序。但从近期扫黑除恶专项斗争督导检查情况看，部分单位还存在思想不够重视、推进不够有力、成效不够明显的问题。为推进全市教育系统扫黑除恶专项斗争工作从全面推开向纵深发展，现将 2019 年扫黑除恶专项斗争工作要点印发如下：

一、进一步提高政治站位

全市各级教育行政部门和各级各类学校要进一步提高思想认识，切实把扫黑除恶专项斗争作为一项重大政治任务，加强组织领导，主要负责同志亲自抓。要按照当地党委、政府的统一部署，加强与有关部门的协作，深入摸排提供线索，积极支持、配合政法机关依法办案。坚决防止青少年学生充当黑恶势力的马前卒，坚决防止学校内部人员参与涉黑涉恶甚至成为侵害师生、妨害校园稳定的“保护伞”，坚决防止团伙性、组织性的校园欺凌和校园暴力事件的发生。同时，要借助扫黑除恶专项斗争这一有利时机，解决一些平时难以解决的危害师生利益、干扰学校教育教学秩序的涉黑涉恶问题，铲除影响校园和师生安全的各类黑恶势力的侵害和干扰，净化校园及周边治安环境，为保障正常教

育教学营造良好环境。

二、进一步加强宣传动员

要进一步加强全市教育系统扫黑除恶专项斗争宣传力度，不断扩大扫黑除恶宣传声势，利用标语、橱窗、宣传单、两微一端等平台 and 方式向全体师生宣传中央关于扫黑除恶专项斗争的重大决策及意义，宣传黑恶势力的危害性，宣传打击黑恶势力取得的成绩。要按照中央扫黑除恶专项斗争“坚持人民主体地位、紧紧依靠群众”的重要指示精神，畅通人民群众、广大师生举报、反映涉黑涉恶线索的渠道，多方面了解掌握涉黑涉恶线索。通过设立举报电话、投诉信箱，开展给广大师生和家长的扫黑除恶专项斗争“一封信”活动，鼓励检举揭发涉校黑恶势力犯罪行为和嫌疑人，提供涉黑涉恶线索，并及时向政法机关报告。

三、进一步深挖问题线索

当前，各地各校的重要任务是继续深挖彻查影响教育系统安全稳定的涉黑涉恶线索，掌握涉及教育领域的黑恶势力活动规律特点。摸排的重点为：

（一）涉黑涉恶势力非法侵入学校扰乱学校管理和教学秩序、侵害师生生命财产安全等违法犯罪行为；

（二）侵害师生生命、财产安全的违法犯罪行为；

（三）在学校及周边敲诈勒索学生违法犯罪行为；

（四）体罚、虐待、性骚扰、软硬暴力，侵害学生身心健康的违法犯罪行为；

(五) 校园欺凌行为；

(六) 干扰、阻挠学校建设等违法犯罪行为；

(七) 学校使用非专用车辆接送学生上下学及其它交通违法行为；

(八) 学校周边摆摊、设点、占道经营，校内外出租房存在较大安全隐患的情况；

(九) 各类非法“校园贷”“套路贷”，有组织的暴力催贷及电信诈骗等违法犯罪行为；

(十) 各类聚众非法宗教、邪教活动等违法犯罪行为；

(十一) 其他黑恶势力违法犯罪行为及其“保护伞”。

各级教育行政部门、各级各类学校对排查出的涉黑涉恶线索，要登记建档，并向登记造册，适时上报涉黑恶相关线索信息，对有关线索要注意保密。

四、进一步做好部署督导

各地各校要全面总结扫黑除恶专项斗争开展以来的工作情况，实事求是分析存在的不足，认真研究提出2019年扫黑除恶专项斗争总体思路和具体举措，力求做到早谋划、早部署、早行动，推动专项斗争不断取得新胜利。

2019年，要打管结合，边打边建。各地各校对排查出来的问题线索，要及时报告曲靖市教育局扫黑除恶专项斗争领导小组办公室，要对重点案件、重点问题、重点学校集中攻坚。全面梳理、严格整改各学校安全管理漏洞、制度机制空白和方法手段等

问题，初步建立教育系统主动防范、发现、打击黑恶犯罪的制度机制。

各地要强化督导检查 and 建章立制。组织成立督导组进行专项督导，对中小学、幼儿园健全完善遏制黑恶势力滋生蔓延的机制情况开展督导检查，对仍然存在的薄弱环节和突出问题进行专项治理。进一步健全源头预防、预警预测、专项治理、基层治理、考核奖惩机制，进一步形成扫黑除恶专项斗争的常态化、制度化。通过开展检查和制度建设，确保属地管控责任落实到位，长效机制基本形成、运行良好，扫黑除恶专项斗争取得压倒性胜利。